

# 使命在肩 奋斗有我

新时代新青年,奋斗是青春最亮丽的底色。在酒钢,有这样一群青年,他们扎根一线、攻坚克难,他们勇于创新、突破自我,他们的目标就是不断前行。

今日四版《青春之声》刊发酒钢青年职工立足岗位、破解难题故事和工作感悟收获,激励和带动更多职工想事干事、奋发向上,为酒钢高质量发展贡献青春力量。



## 扛责任 破难题 提效率

通讯员 谭畅 宁兴宝

保证酒钢铁路货车安全、畅通、高效运行是宏兴股份公司运输部每一名铁道货车检车员的职责。在现场,检车员们一会儿钻车底,爬道作,一会儿检查列车车钩钩缓装置是否有裂纹、车钩落锁是否正常、钩提杆技术状态是否良好,以确保拉运原燃料的列车安全到达、装满产品的车辆按时外发。

近年来,铁路车辆钩提杆弯曲变形故障问题尤为突出。此类故障容易导致车辆在调运过程中无法正常连挂,运行中存在自动开锁脱钩危及行车安全的隐患。且处理时需要摘车倒调到指定地点进行检修,由人工拆解弯曲变形的钩提杆并用大锤锤击矫正,待符合列车运行标准后再安装到车辆上。这样做不仅耗时耗力,还延长了车辆在厂区内的停留时间。

为解决此难题,车辆作业区嘉东列检班职工迎难而上,成立了由班长王明、列检组长宁兴宝、检车员王军汉等人组成的小组进行专项攻关。

在班务会上,大家就如何解决车辆钩提杆变形各抒己见。宁兴宝提议制作一个便于携带的专用工具,在现场技检时发现问题马上处理,省略倒调车辆的过程,以减少车辆停留时间。经过讨论大家一致赞同此方法。

万事开头难。正当所有人寻找制作工具的突破口时,王军汉一语点醒了大家,“我们在日常处理车辆设备变形问题时经常使用千斤顶,是不是可以试着用千斤顶的力矩改变设备变形的?”宁兴宝此时如醍醐灌顶,立即想出了解决难题的大致思路,经过请教老师傅、专业技术人员,不断修改设计图纸,两个月后,最终制作出“快速处理钩提杆弯曲变形故障矫正”的工具。

此工具在使用时,可将安全挂钩挂在钩提杆弯曲变形处,千斤顶放在底座上,把顶杆套套在千斤顶顶部,凹槽部顶住钩提杆弯曲变形处的中间部位,然后用千斤顶缓缓加压,使其变形部位逐渐恢复至标准状态。经过现场反复调试后,该工具的操作效果得到了大家的一致认可,实现了不摘车临修的目的,节约了机车二次倒调的燃油费用及更换材料备件的费用。且投入使用后检修时间比原来缩短了50%以上,1人在现场便可快速处理。

2023年该项目荣获了运输部“五小”成果一等奖。



## 砥砺前行 不负青春好时光

李芳川

光阴总是悄无声息地重复着四季的轮转,人生的轨迹也在春去秋来中一路向前。我怀揣着心中的憧憬与不舍挥手告别了生活七年的象牙塔,一个背包、一纸报到证,转身踏上了驶向未来的又一趟列车。风景在车窗外飞驰,恰如我心中的激动与忐忑,列车上的广播仿佛是对我新篇章前的倒数。

满怀期待,一路向西。在走出车站的那一刻,我心中对于未知的迷茫立刻便被西北的烈日瞬间驱散。不远处是酒钢集团公司的接站点,志愿者们有条不紊地忙碌着。他们接过新入职大学生手中的行李,热情地组织大家乘车前往公寓办理入职手续和领取新人礼包。干净整洁的工作服给我们带来了全新的身份,也让我在这陌生的西北城市有了一份归属。

骄阳似火,青春如歌。我们穿着“酒钢蓝”开启了入职培训的第一课——军训。掷地有声的整齐步伐,此起彼伏的嘹亮口号,展现了青年骄阳般的热情与激情,感染着我们每一位新人。开班仪式上,集团公司领导表达了对新员工的欢迎,也和我们分享了自己的拼搏故事,让我们备受鼓舞。在为期一个

月的授课培训、入厂参观和团建活动中,雄伟的嘉峪关城楼和风景优美的东湖,让我们对嘉峪关因关得名、因企设市的历史有了更加全面的认识。参观酒钢展览馆和镜铁山矿,我们认真了解酒钢的发展历程,学习传承“铁山精神”,汲取了奋发进取的智慧和力量。

2023年8月,我按照专业需求来到筑鼎公司报到。在集团公司培训的基础上,筑鼎公司又组织管理技术人员对新入职大学生进行了相应的安全教育培训,让我们对建筑行业现状以及个人职业生涯规划有了更加清晰的认识。为了让新员工能够更快适应工作环境,提高技能水平,筑鼎公司为我们安排了经验丰富的师傅进行一对一带教,传承技

术和经验,指导和鼓励着新员工快速成长。

砥砺前行,笃行致远。建筑结构设计师行业作为一个专业度较高的门类,不仅需要从业者自身具有较高的专业素养,更要有终身学习的意志信念。行业不断发展变化,我只有珍惜当下、不断进取,才能在平凡的工作岗位中保持竞争力,实现自身价值和成就。



## “新”光熠熠 未来可期

尹希森



2023年7月,我坐上火车开启了人生的下一段旅程。

我第一次踏上钢城——嘉峪关时,空气中散发着属于大西北的干燥与炎热,映入眼帘的是葱郁的绿色、澄澈的蓝色以及干净整洁的街道。“戈壁明珠,名不虚传。”我心想。驱车来到酒钢康乐员工公寓,门前十分热闹,志愿者们帮助大家办理入住,各个环节有条不紊的信念。

集团培训结束,我被分配到宏兴股份公司检修工程部。三级安全教育使我对操作规程、风险因素及安全措施有了更加深刻的认识。根据专业,我来到了自动化控制检修作业区。进入作业区,映入眼帘的是各类先进控制系统,我开始接触了解工业级的自动化技术,作业区领导也安排不同专业的工程

师给我进行授课。为期一个月的培训,不仅开拓了我的眼界,打开了思路,也让我对自动化技术有了初步认知,对整个集团的工艺流程更加熟悉。自动化领域正处于快速发展的阶段,新技术不断涌现。作为酒钢的一名职工,我要保持学习状态,关注最新的技术发展趋势,不断提升自己的专业素养,以适应行业的变化。此外,我还意识到了,自动化工作需要团队紧密协作,每个人都应该积极参与讨论,分享自己的见解和经验,倾听他人的建议和想法,依靠团队的力量解决难题。

在动力自动化班,每天班前班后会,我都要认真梳理当天工作事项,总结不足,不断改进。此外,班组还给每名新入职大学生分配了师傅,遇到不懂的操作我虚心请教,不断武装头脑,指导实践,这些让我对自己的未来更有信心。

接下来,我会好好利用各种机会不断提升专业技能。来日方长,我们顶峰相见。

